



时深中全  
尚度国球  
新解立视  
锐析场野

首页 国资国企 经参调查 思想观点 区域经济 金融 产经融合 汽车 今日报纸

首页 >> 正文

# 江小涓：服务经济时代中国有望保持中高速增长

2019-05-08 作者：关欣 来源：经济参考报

【大 中 小】

由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2019（第十六届）”近日在北京大学举行。第十三届全国人大常委会委员、全国人大社会建设委员会副主任委员、清华大学公共管理学院院长江小涓应邀出席论坛，并发表主旨演讲。江小涓表示，中国已进入服务经济时代，新技术的特点和中国特色使得中国在多个服务业领域中将具备较强的国际竞争力，中国经济有望继续保持中高速增长和社会稳定。

江小涓表示，1978年以来，中国经济的增长速度及其波动趋势引发全球瞩目。2008年以来，中国经济增长进入稳定的下行通道。关于经济下行的原因有很多讨论，包括宏观经济政策、国际环境、劳动力成本、科技创新能力不足、产业结构变化等多方面的问题。“我认为，劳动力成本上升和产业结构变化是两个真实约束。”

目前，服务业在我国经济总量中的占比不断上升，中国已进入服务经济时代。根据国际上数十个国家的历史发展经验，服务业比重上升往往伴随着经济增长速度下降。中国的数据也验证了这一经验规律。究其原因，主要是由服务业的低效率、高成本这一固有特征所致。服务业需要“面对面”、“同时同地”为客户服务，很难使用高效率设备或产生规模经济，约束了生产效率的提高。例如，教育、医疗、艺术表演等行业。同时，服务业的成本随着经济增长必然不断上涨。“效率增长有限，而成本不断上涨，造成了服务业低效率的特点。”

江小涓指出，根据国际经验，在服务经济时代，即使存在高强度的创新，也无法将增长速度维持在相对较高的水平。但是中国的发展很可能不同。目前我们正处于新服务经济时代，以往的技术创新主要应用于制造业，而现在，促进服务业效率提高的联通技术得到快速发展和广泛应用。随着数据爆炸和存储成本剧降，未来技术发展将继续提高联通程度，从而进一步推动服务业效率的提升。从数据上来看，中国的网络和数字技术应用具有领先优势，同时中国作为大国具有突出的人口规模优势和制造业基础优势，因此，服务技术、联通技术在中国服务业可以得到有效应用。比如，一些互联网银行大幅提高金融服务效率；慕课大幅提升了教育的覆盖面和效率等。

除服务业以外，数据、技术和产业互联网也会促进制造业的技术融合和效率提升。它可以连结用户，实现全周期知情和个性化定制；进行全过程组织；实现专业化服务和社会化重组。技术在服务业、制造业、公共服务领域，都可以有效重组资源，提高效率。

江小涓认为，随着经济发展阶段变化，可调控与不可调控的因素都在增加，我们要尊重规律，有效调控；服务技术、联通技术使服务业低效率问题有望解决，金融服务业是最适宜应用技术的领域之一；新技术特点和中国特色使得中国多个服务业领域中将具备较强的国际竞争力。结合以上几点思考，我们有望继续保持中高速增长和社会稳定。

## 头条要闻

读懂中国经济的巨大韧性  
东中部省份已成经济发展“双引擎”  
韧性·潜力·定力  
万亿基金战队加速集结助力国企改革  
六百亿“双百基金”助力国企改革  
国资监管向管资本迈出一大步

## 经参调查

租车行业“野蛮生长” 消费者频频被“套路”



记者调研发现，由于合同规定模糊、监管存在空白等因素，一些租车公司在各个环节设计了许多滥收费的“套路”和“霸王条款”，损害了消费者权益，引发

大量纠纷。

· 中小企业环保监测数据造假被曝光

## 国资国企

一汽集团：以“筋骨式”改革谋自主品牌振兴



大幅度机构重组，大范围人事调整，全方位品牌重塑……一汽至今仍在实施的“筋骨式”改革，正在为企业谋求品牌振兴积蓄力量。

· 铁建资管积极开展证券化相关业务

## 评论

A股市场具备中长期向好坚实基础  
以数据驱动助力小微企业融资  
将支持小微企业融资措施落到实处  
完善股权激励机制 做强做优做大国有资本  
软硬联通并举 细绘“一带一路”“工笔画”  
以服务业开放释放共建“一带一路”动力

## 频道精选

区域经济 >>

感受新丝路的脉动  
步入发展快车道，长三角一体化有何新期待？  
专家：依托港口增强服务“一带一路”建设新动能

思想 >>